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学生动态 
主办：上海对外经贸大学团委信息调研部   2014 年第 9期（总第 188 期） 
 

关注校园热点问题☆谨供领导决策参考 

关于我校学生暑期生活的调研报告 

暑假，对于大学生来说，是一个放松身心的时间段，但同时也是

提高自身修养和处事能力的大好时机，如何利用好暑假也成为了大学

生必须考虑的一件事情。尽管暑假已经结束，但是从中透露出的一些

问题却值得我们重视。 

为了深入了解学生们暑期生活的各个方面，我们以问卷调查的方

式，对我校学生进行了随机抽样调查。此次调研就我校学生暑假前的

规划、假期生活的具体情况、对假期生活的看法以及对假期生活的评

价四个方面进行了调研，旨在为大学生如何有效的利用暑假提供一些

良好的建议。 

 

 调查人员：吉晨、丛瑞、金嘉璐、黄江涛 

 调查对象：上海对外经贸大学 100 名学生 

 调查主题：关于我校学生暑期生活的调研报告 

 调查时间：2014 年 09 月 28 日 

 调研内容： 

 

 

 

 

调研对象年级分布： 

 



2 

 

调研数据显示，在此次调研接受调查的学生中，有 42%的大二学

生；32%的大三学生；11%的大一新生以及 15%的大四学生。 

由此可见，此次调研所涉及的年级比较广泛，数据具有较强的客

观性和参考性。 

 

一、假期前的规划： 

通过调查我校学生暑假前是否做过假期规划、假期规划的执行情

况来了解我校学生在暑假前的规划。 

 

（一）学生暑假前是否做过假期规划 
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调研数据显示，暑假开始之前，53%的同学表示有制定过大致的

暑期规划；20%的同学表示没有这方面的想法；15%的学生表示有制定

过详细的规划；另外还有 12%的学生表示并没有具体规划过。  

可见有相当一部分学生对自己的暑假生活没有具体规划，，不清

楚自己暑假该干些什么，比较浑浑噩噩，小部分同学对自己的暑假生

活有详细的规划，极其认真，对自己极其负责。另外，也有一部分甚

至没有这方面的想法，这种情况需要进一步加以引导。 

 

（二）学生假期计划的执行情况 

 

 
 

调研数据显示,在上题做过暑期规划的学生中，43%的学生大体按

照计划执行了假期计划；24%的学生的计划执行到一半放弃了；23%

的学生表示完全按照计划执行；另外 10%的学生表示没有按照计划执

行。 

由此可见，将近一半有假期规划的学生大体按照计划度过了假期，

并且由将近四分之一的学生完全按照计划执行，可以看出我校学生对

于计划的执行力是十分强的。但值得注意的是，可能出于计划有变或

是一些不可抗力，也有相当一部分同学没有按照计划执行或是执行到

一半放弃了，但若是仅仅因为自身原因放弃计划这样的行为是不可取

的。 

大体按照计划

执行了 43% 

执行到一半放

弃了 24% 

完全按照计划

执行了   23% 

没有按照计划

执行 10% 



4 

 

二、 假期生活的具体情况： 

通过调查我校学生如何度过这个假期以及假期生活给学生带来

了什么，来了解我校学生暑期生活的具体情况。 

 

（一）学生如何度过这个假期 

 

 

 

调研数据显示，5%的学生选择了在暑假中做志愿者、参加公益活

动；18%的学生在暑假中打工兼职；27%的学生选择区公司实习以及参

加学校组织的社会实践；63%的学生在暑假中学习考证或是外出旅游；

72%的学生在暑假中进行了健身锻炼；98%的学生在暑假中上网娱乐。 

由此可见，同学们的暑假缤纷多彩。大部分同学在暑假期间放松

娱乐，调养生息。一部分同学会做一些兼职，实习等工作，让自己更

好地融入社会。相当一部分学生选择参加实践活动、考证、自学，为

自己的未来努力。可见大部分同学们把暑假与对自己未来的规划联系

到一起，进行了充分利用。 

 

 

 

98% 

72% 

63% 

63% 

27% 

27% 

18% 

5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

上网娱乐 

健身锻炼   

外出旅游  

学习考证  

参加学校组织的社会实践 

公司实习 

打工兼职   

做志愿者、参加公益活动 



5 

 

 

（二）暑假生活给学生带来了什么 

 

 

 

调研数据显示，36%的学生表示在暑假中获取了更多的专业知识；

45%的学生在暑假中拓展了人际关系;82%的学生表示暑假丰富了自己

的阅历，增长了见识；91%的学生表示暑假调剂了自己的心情，能够

让自己更好地投入学习生活。  

由此可见，暑假生活所起到的最重要的作用还是让学生们从繁重

的学习生活中解脱，作为心情的调剂。但是暑假也是学生修身养性、

获取知识的重要时期，同时相当一部分同学利用暑假拓展人际关系，

获取专业知识，为日后踏入社会做出了充足的准备。 

 

三、 学生对假期生活的看法 

通过调查学生对假期学习持怎样的态度、学生暑期兼职或实习的

看法以及暑期生活中暴露的问题来调查学生对假期生活的看法。 
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（一）学生对假期学习持怎样的态度 

 

 

 

调研数据显示，64%的学生认为假期学习的必要性见仁见智，可

以适度放弃并做一些其他事情；18%的学生认为假期是给学生放松的

时间，继续学习没有必要；13%的学生认为学习是大学生的本职工作，

必须执行；另外 5%的学生持有其他观点，例如可以选择学习一些自

己感兴趣的东西，或是学习一些专业课以外的课程。 

由此可见，学生对于暑期的学习持不同的观点，超过半数学生都

认为假期时间可以适度地放弃专业课程学习来做一些诸如社会实践、

公司实习其他事情，当然这些是学习的另一个方面，身为新时代的大

学生，仅仅掌握书本上的知识是远远不够的，如何将其应用并实践也

是一个需要考虑的问题，而暑假正是给了学生们这样一个机会。 

 

 

（二）学生对暑期兼职或实习的看法 
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调研数据显示，有 2%的学生认为假期是放松的时期，兼职或实

习没有必要；14%的学生认为过早的实习或兼职使大学生活显得过于

功利化；54%的学生认为学习是大学的主业，兼职或实习应当在保证

学习的情况下进行；82%的学生认为兼职或实习是是接触社会提升自

身能力的良好途径，应当鼓励。 

可见大部分学生对于学生暑期实习或兼职都是持积极态度的，并

且愿意积极参与暑期的实习与兼职。同时也有超过半数的学生表示学

习仍是主业，大学依旧是做学问的地方，兼职或是实习应当在保证学

业的情况下进行。 

 

（三）暑期生活中暴露的问题 
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调研数据显示，有 63%的学生认为暑假里没有固定的任务，容易

导致学生沉迷娱乐；45%的学生认为暑假生活相比于校园生活显得散

漫而没有规律；27%的学生表示放假时间过长，容易有时间溢余；27%

的学生表示暑假期间缺少监督及督促，导致计划无法完成；18%的学

生认为问题出在学生缺少自主规划能力，无法合理规划暑期生活。 

由此可见，暑假生活中暴露出来的问题多种多样，相较于主观上

的问题，学生们认为问题主要出在客观方面，诸如没有固定的任务，

气氛相较于学校生活显得散漫没有规律等。 

 

四、 学生对假期生活的评价： 

通过调查学生的假期利用情况以及对假期生活的满意程度来了

解学生对于自身假期生活的评价。 

 

（一） 学生假期的利用情况 
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调研数据显示，43%的学生表示假期利用情况和计划有所出入，

但还算过得去；36%的学生表示都在计划当中，充实而有意义；18%

的学生认为暑假生活轻松愉快，但是没有太多的收获；3%的学生表示

暑假生活空虚无聊，几乎都在虚度光阴。 

由此可见，学生假期利用的情况不尽相同，比较多数的同学认为

假期生活仅仅是过得去，当然也有相当一部分同学过得非常充实，收

获颇丰，充分利用了假期时间。最后，极少数的同学度过了浑浑噩噩

没有意义的假期，可见他们对假期生活没有规划，这并不提倡。不论

是修身养性还是参与实践或实习活动都是假期生活的不错选择，希望

同学们不要荒废假期时间，为自己的未来做好准备。 

 

（二） 学生对假期的满意程度 
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调研数据显示，44%的学生表示对于这个暑假的暑假生活基本满

意；分别有 18%的学生对于假期的满意程度是非常满意和一般；14%

的学生表示不满意；另外还有 6%的学生表示很不满意。 

由此可见，大部分学生对于已经过去的假期生活还是持满意态度

的，这也从侧面可以看出我校大部分学生的假期生活在主观上是积极

而有意义的。当然也有不少的学生表示对于假期生活不满意或是很不

满意，这类学生应当着手找出原因 ，提高自己暑期生活的质量。 

 

五、 对于如何过好暑期生活的一些建议 

针对调研结果，提出以下一些可行性建议： 

 
 

自身方面：   

1.每个学生都应为自己拟定好假期规划，并且尽自己最大的努力

去实行，这样可以很大程度上提高假期生活的质量。 

2.计划的制定应当科学并贴合实际，确保不会出现制定的计划过

于繁重最后不得不放弃或是计划过于轻松以至于假期无所事事等情

况。 

3.尽量让自己的暑期生活丰富起来，可以在暑假中尝试一些新事

物，参与一些有意义的活动，扩展知识面、开拓眼界。 
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4.在保证学业的情况下，在假期中积极参与一些实践活动，接触

社会、了解社会、认识社会，为之后的发展做准备。 

5.根据远期目标拟定一个假期的近期目标，不论是出国、考研或

是工作，都应朝着自己决定的方向而努力，在假期中为了目标奋斗，

暑假生活自然会变得充实而有意义。 

学校方面： 

1.应加强对学生的引导教育，暑假前提醒学生完成假期规划，暑

假后督促学生完成假期生活反思。 

2.为学生提供更多参加暑期社会实践、志愿者等活动的机会。同

时为满足学生身心发展各方面的需要，开展更多种类，内容丰富的其

他活动，如暑期夏令营等。 

 

六、调研小结 

通过本次调研,我们了解到了我校学生暑假前的规划、假期生活

的具体情况、对假期生活的看法以及对假期生活的评价并且为大学生

如何有效的利用暑假提供了一些建议。 

调研结果表明学生选择度过暑期的方式多种多样，包括休闲娱乐、

兼职打工、社会实践、参加公益活动、做志愿者等。但从中也暴露出

了一些问题，例如学生选择的假期活动偏休闲化、少数学生假期无所

事事，虚度光阴等。 

由此，我们希望我校学生能够合理利用暑假拓展自己的视野，丰

富自己的生活，并且从中找出一些自己的问题，以便更好的安排之后

的假期生活，规划未来方向，为之后的挑战打下基础，为之后的风浪

筑下基石。 
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